

ЧИТАЙТЕ:

ФОРУМ
коммунистов

Планета Целина

Омская областная
библиотека
им. А. С. Пушкина

ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ
СИКИРИЯ
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Пятница

11 ноября
1966 г.

№ 19 (49)

Цена 1 коп.

Молодость

ОРГАН ПАРТИИНОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО, ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТОВ
И РЕКТОРА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА
ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

ВЫШЕ КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ УЧИТЕЛЕЙ

(ИЗ ОТЧЕТНОГО ДОКЛАДА СЕКРЕТАРЯ ПАРТКОМА)

Отчетный период работы парткома был насыщен событиями, имеющими большое значение для нашей партии и народа. Важнейшим из них является XXIII съезд КПСС.

Выполняя указания XXIII съезда КПСС, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране», определяющее главное направление нашей работы.

Необходимо как можно быстрее приступить к реализации рекомендаций, определенных постановлением.

Уже сейчас кафедры разработали мероприятия по улучшению подготовки специалистов. Кафедры истории и общественных наук включили в планы спецсеминары и спецкурсы в связи с приближающимися юбилеями — 50-летием Октября и 100-летием со дня рождения В. И. Ленина.

Многое предстоит сделать по улучшению научной работы. Несмотря на сдвиги в этом деле (за последние два года защищено 9 кандидатских диссертаций), в институте работают 240 старших преподавателей и аспирантов, не имеющих ученых степеней. Далеко не использованы возможности подготовки специалистов через целевую аспирантуру, а

многие аспиранты при кафедрах не выполняют планов, заканчивают аспирантуру без защиты и даже без завершения диссертации.

В научно-исследовательской работе нет хоздоговорной тематики, недостаточно разрабатываются школьные проблемы. Например, только по математике у преподавателя С. А. Шавловской из 84 студентов только 17 получили удовлетворительные оценки.

В течение отчетного периода партийная организация института немало занималась вопросами учебной работы. Партком обсуждал вопросы: «О мерах по улучшению учебно-воспитательной работы на художественно-графическом факультете», «О работе деканата факультета иностранных языков» и другие.

В этом направлении развертывалась деятельность факультетских партийных организаций. Результаты летней экзаменационной сессии свидетельствуют о некотором улучшении учебно-воспитательной работы во втором семестре. Однако итоги учебной работы института за 1965/66 г. нельзя признать удовлетворительными. С задолженностью по учебным курсам переведен 271 студент, в том числе переведены условно 122 студента вторых курсов.

Партийной организации предстоит проделать боль-

шую работу по улучшению идеино-политического воспитания студентов. Комсомольская организация института имеет на счету много полезных дел (целинный отряд, школа рабочей молодежи на общественных началах, работа с трудновоспитуемыми и пр.). Комитет ВЛКСМ еще не стал боевым вожаком молодежи. Не принимают участия в жизни комсомола многие комсомольцы-преподаватели.

На заседаниях парткома было рассмотрено 20 вопросов по идеологической работе. Создана и действовала сеть партийного просвещения. Однако часть преподавателей не вовлечена в работу семинаров. Слабо работал агитколлектив. Далеко не совершенной является идеино-воспитательная работа в общежитиях, следствием чего явились случаи недисциплинированности и аморальных поступков студентов. Студенты Петлин, Холзаков (худ.-граф.), Бокодоров (ист. фак.), Пузиков (лит-граф) выселены из общежитий, а студент Бокодоров исключен из института. За год из общежитий выселен 21 человек.

Но это означает, что партийной организации предстоит работать над важными вопросами, о успешном решении которых будет зависеть выполнение требований партии и правительства по подготовке кадров.

Отчетно-выборное партийное собрание прошло при высокой активности коммунистов. Выступил 14 человек.

В выступлениях проявилась большая забота о подготовке высококвалифицированных учителей. Говорилось и о том, что мешает успешному выполнению этой задачи.

Из выступления Б. Сушникова

Новый состав Парткома

САМОСУДОВ В. М., секретарь парткома.
ШИХОВА Е. К., заместитель.

ИЗЫШЕВ Ф. А.
СТРЕЛЯНОВА Н. И.
КОМИССАРОВА Л. М.
СЛИВКО С. А.
БЕЛЕНЬКИЙ Е. И.
ШТРАПЕНИН Л. Б.
ТРЕТЬЯК Г. А.
ПАРФЕНОВ Г. С.
ЛУМПОВ А. Л.

Нужно организовать встречу студентов с ректором, секретарями партийного и комсомольского комитетов по вопросам, касающимся состояния общежитий. Хватит говорить о бедности.

В настоящее время идет подпись на периодическую печать. Но доставка газет и журналов в общежития организована очень плохо.

В педагогическом институте большая часть работы должна проводиться через студенческий коллектив, следует готовить студентов к работе воспитателя. Нужно связать исследовательскую работу с непосредственными делами общественных организаций.

Из выступления Г. С. Парфенова, ректора института

Вопрос качества подготовки учителей не сходит с повестки дня и особенно остро стоит сейчас в связи с постановлением ЦК КПСС от 3 сентября.

В нашем институте создалась хорошая традиция — борьба за качество подготовки специалистов по специальностям. Но в то же время мы еще недостаточно уделяем внимания воспитательной работе.

Мы уделяли и будем уделять большое внимание тем, кто работает над кандидатскими и докторскими диссертациями. Ведь для того, чтобы защитить кандидатскую или докторскую диссертацию, надо пройти большую школу. Диссертация — это своего рода аттестация работника вуза.

У нас ведется серьезная борьба за качество подготовки наших учителей. В этом учебном году, да и в прошлом, набор студентов качественно выше, чем в предыдущие годы.

Хорошо поработали экзаменационная и приемная комиссии, и мы набрали хороших абитуриентов, с которыми можно работать. Наша задача состоит в том, чтобы на протяжении 4 лет правильно руководить этими товарищами и дать им хорошую подготовку.

Вопрос, касающийся материальной базы нашего института. В этом году не совсем хорошо получилось с ремонтом учебных корпусов и студенческих общежитий. Здесь не только вина парткома и ректората. По ряду обстоятельств нам не было выделено достаточное количество фондового материала для ремонта. Я не хочу защищать ректората, который сейчас находится в больнице, и ректорат в целом. Имеются серьезные упущения хозяйственной части института, и мы будем принимать соответствующие меры. Но я хотел бы обратить внимание общественных и студенческих организаций на отношение студентов к имуществу института. В общежитии на проспекте Мира почти ни одно стекло в окнах не было, в то время как в домах, окружающих это общежитие, все окна целы. Почему в частных квартирах телевизоры и динамики работают 10—15 лет, а в студенческом общежитии 1—2 года? Мы в прошлом году купили 150 динамиков, а их осталось уже мало. Наши некоторые товарищи привыкли относиться к казенным вещам варварски.

Из выступления Л. Б. Штрапенина, председателя группы народного контроля

Я как член партийного комитета хотел сказать несколько слов о работе комитета народного контроля. Узким местом нашей работы оказалась материальная база и ее детали. На объективные причины все сваливать нельзя. Есть доли вины и ректората и партийного комитета. Если говорить о прошлом году, то и ректорат, и партком занимались достаточно хорошо вопросом материальной базы, но к концу учебного года у нас стало хуже.

Почему мы не создаем сту-

дентские бригады? И ремонт

был бы давно закончен, и обогревание сохранилось бы.

С кадрами плохо будет до тех пор, пока мы не создадим людям хорошие условия. Надо закреплять кадры. Это очень важная сторона дела.

Я считаю, что диссертация — свидетельство зрелости. Но есть люди, которые не смогли защитить диссертацию, но хорошо работают, мы должны таких беречь. Мы должны ориентировать их на диссертацию, нужно подходить к каждому в отдельности.

В обсуждении доклада принял участие проректор тов. Новиков И. Н. Он рассказал о задачах, вытекающих из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о средней и высшей специальной школе, и о принима-

емых институтом практических мер.

Секретарь партбюро художест-

венно-графического факультета тов. Юрченко П. К. критиковал

партийный комитет за то, что он

решает вопросы, минуя факуль-



На едине с классом

Фотохроника ТАСС.

Кто хочет стать студентом

Стремление учиться — отличительная черта нашей молодежи. Приятные экзамены в институты показали, что не каждый мог стать студентом. Но не стоит терять надежды! С повышенным требовательности к знаниям абитуриентов, надо больше готовить себя для вуза.

В педагогическом институте 15 ноября начнут работу подготовительные курсы для тех, кто желает учиться. Для подготовки на художественно-графический факультет слушатели в течение 7 месяцев прослушают курс по черчению, рисованию, физике, математике и литературе.

Кафедра французского языка института будет вести подготовку молодежи для поступления на французское отделение факультета иностранных языков. Здесь слушатели будут изучать французский язык, литературу и историю. На данный курс могут поступать также и те, кто изучал немецкий язык.

Занятия на курсах помогут желающим поступить в институт.

Б. ПОДКОВЫРОВ,
зав. учебной частью.

ПЛАНЕТА ЦЕЛИНА

РОЖДЕНИЕ КОММУНЫ

Пораньше встать
И, помышляя о чуде,
Рукой обожженной
Солнце достать
И подарить его людям.
(Из комсомольской путевки целинника).

Этими словами началась наша коммуна, этими словами она жила. То июльское утро поднялось наше сердце. В то июльское утро поднялось наше сердце. В то июльское утро поднялось наше сердце. В то июльское утро поднялось наше сердце.

Большинство из нас впервые держали в руках этот комсомольский пропуск на самостоятельность. Было взвешено все: сможешь ли ты выдержать физические и моральные испытания, сможешь ли стать необходимым, нужным будущей коммуне.

Те, кто на это ответил «да», стояли 10 июля на первом отрядной линейке пока еще перед зданием института. Их было сорок семь. Сорок семь не захотевших разъехаться в одиночку по домам, к родным и прожить, быть может, там тихое спокойное

лето, словом, отдохнуть. Но этим беспокойным предстоял иной отдых — отдых в труде.

Первая команда замполита Гарика Кливера: «Становись!» собрала нас в единое целое (пока что внешне целое — на линейку). Друг друга мы видели почти впервые. Но студенты есть студенты. Недаром поется: «Студенты весело живут, дружит мы мастера». Вот и тогда, пока нам вручали комсомольские путевки и произносили добрые пожелания, напутствия, мы убедились — будет у нас крепкая дружба.

После линейки отчаливаем. Ехали мы не одни. Перед отъездом, на последнем собрании молодых целинников, детская комната милиции предложила нам принять в свой отряд четырех трудновоспитуемых парней. Да, действительно парней. Им было по пятнадцать—шестнадцать лет. И мы должны были обращаться с ними, как с равными. Нужно было помочь им стать похожими на

нас. Ребята эти за свою, пока еще небольшую жизнь «научились» многому. Но мы надеялись на свои силы, а главное на них. Все четверо были зачислены в наш студенческий строительный отряд. И вот они едут с нами и поют наши песни. Встреча с местом назначения была приятной — цветы, песни, смех.

А назавтра мы оформляли наши общежития. Каждый подержал в этот день бумагу, кисть, гуашь и молоток. Во всю мощь работала наша фантазия. Каждый старался выжить из своих истощенных сессий голов посмешнее или оригинальнее название своего жилища. К вечеру на каждой «обители» красовались вывески: «Гостица «Националь», «Отель «Веселая звезда», «Трактир «Курьи ножка», «Электрон». Запестрели наши вагончики, «отели» цветными плакатами, лозунгами, сигналами. Но главное было впереди. Завтра первое трудовое крещение. Все ждали его с нетерпением.

МЫ—СТРОИТЕЛИ

И вот мы на нашей ударной комсомольской стройке. Вид тогда был у нее довольно неприятный. Дело в том, что нужно было достроить уже начатые объекты. Раскинулись стены вкривь, вкось, с стороны, но никак не по нивелиру. Ребятам предстояло все заново перестраивать. Что такое раствор и бетон, из нас редко кто знал хорошо.

Поэтому в первые дни были горькие разочарования со взломом нами же построенных стен.

Но мы все-таки овладели замысловатым искусством каменщиков. Стали выявляться первые мастера — Борис Сушников, Володя Приходченко, Яша Гейц, Рудик Энс. Работали дружно. Иначе нельзя было, потому что трудились в общий котел. Мы не считались ни с временем, ни с трудностями.

Трудовой день начинался с отрядной линейкой. Ребята высказывали свои предложения, давали оценку проделанной работе. После линейки шли на нашу, на глазах растущую стройку. И опять песня, смех. Но иногда было и не до смеха. Лето было жаркое не только по погоде, но и по работе. Несмотря на нашу молодость, мы к вечеру все-таки здорово уставали. К концу рабочего дня «выжимали» всю энергию. Иногда и не выдражали. Но молодость есть молодость! Стоило нам умыться и перенестись, как силы снова восстанавливались. А это было необходимо. Ведь мы приехали не только работать, но и отдохнуть. Трудовой семестр требует и пополнения сил в отдыхе. Свободное время проходило, конечно, в селе.

«АРТИСТЫ»

На четвертый день после нашего приезда Володя Ушаров удивил нас своим веселым видом: «Ребята! Сегодня мы должны обязательно дать концерт. Прорепетирем после работы, а к десяти часам вечера отправимся на центральную усадьбу «показывать». Нас охватил ужас. Голосов у нас нет, репертуара нет, реквизита нет. До конца рабочего дня только и ахали и, честное слово, здорового трусил. Вдруг провалимся со своей насокро сколоченной импровизацией...». После работы, как шалые, несемся в «Электрон». Не знаем, с чего начать. Смятение продолжалось минут пятнадцать. Да, голосов действительно у нас нет. Но что же делать, если через два часа нужно обязательно «сделать» концерт. Махнули мы рукой на наши неподслушанные голоса и стали петь, держа тексты песен в руках. Так прошла наша первая и последняя перед концертом «дублеретация». Пока ехали до усадьбы, успокоились. Наш Володя Ушаров — «великий импровизатор». Весь концерт прошел на этой неизбежной, необходимой, единственной импровизации. Стоя тогда за тощими кулисами, все поняли, что при огромном желании и великой необходимости мы способны сделать все. Сколько было радости когда наши «художественные номера» награждали аплодисментами. Это было первым нашим испытанием на выдумку, организованность и дисциплину. Мы его выдержали. А сколько было их впереди! После этого концерта было поставлено еще пять. Но готовились к ним уже больше чем добровольством. Собирались на репетиции почти каждый день в один из «отелей» и пели. Редко кто не входил к нам «на перегон». Мы забывали, что позади у нас такой трудный 10-часовой рабочий день. Здесь мы жили настоящей комсомольской жизнью, о которой часто говорят высокими словами. С нами всегда были наши новые друзья — деревенские парни и девчата. Они участвовали в концертах, устраивали спортивные соревнования, вечера отдыха, танцы.

Спортивная целина под руководством Валерия Усова тоже прошла. Наша парня устраивали соревнования и по футболу, и по легкой атлетике. Гордостью спорта были наши коммунары Владислав Некрасов, Валерий Усов, Женя Толокнов, Сергей Пыхтин и многие другие ребята. Коммунары гордились ими потому, что и здесь ребята не подкачали.

Девчата тоже не отставали от парней, хотя их было в четыре раза меньше. Они считались «мыслительным центром» отряда. Одним из их изобретений был «словарь молодого целинника». «Бригадир — вашим и нашим», это Володя Парфенов, который находился между двумя лавинами — прорабом и нами. Попробуй тут угоди всем. Каменщики у нас сначала были «временные». Ведь каждый из нас держал в руках мастерок, но почти все изменяли ему через день, два. Слово «носильщик» нашло свой синоним — «замучен тяжелой неволей». И еще много было смешного в нашем словаре.

НАШ КОМАНДИР

Командира отряда Женя Фреймана так и звали — «лица ветра в поле». Вот кому больше всех досталось покорять Ново-Варшавский район и поругаться с нерасторопным начальством. По существу одному Жене приходилось доставать для нас стройматериалы. А это главная проблема строек области. Старые стро-

ители не завидовали положению нашего командира. Он находился постоянно на колесах, ночуя где придется и как придется. В Жене сочетаются все лучшие качества руководителя. И он ими пользовался. Из невозможного он делал возможное. Очень нужны материалы Женя буквально выжимал, используя

здесь приемы и просьбы, и спора, а иногда и скандала. Что поделаешь, иначе бы мы не смогли сделать и третьей части построенного. Да и в отыгах наш командир был одним из веселых заводил. Жаль только, что ему очень мало времени приходилось уделять этому. Такой наш Женя-командир.

ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

Одной из памятных дат нашей коммуны был слет студенческих строительных отрядов омских вузов. Он проходил 13 и 14 августа в Черлаке. К нему начали готовиться задолго. Нужно было привести отряд в полную боевую готовность, разделить его на два фронта — артистов и спортсменов. Наконец 13 августа. Подумать только, два выходных дня. Нам предстояло дать три концерта. Один — в Ново-Варшавке и два — в Черлаке. Распорядок дня нарушен. Завтра пришли позже обычного. Да и было нам не до еды. Часов в одиннадцать утра — торжественная отрядная линейка, посвященная Дню строителя. Ведь мы — строители. Наши штабисты Гарик, Жаня Дятлина, Женя Толокнов сообщили нам приятную новость. Нашему отряду от дирекции совхоза выносится благодарность. Первый благодарность! Мы очень обрадовались. А четырех коммунаров — Анию Христенко, Бориса Сушкикова, Владимира Парфенова и Владимира Приходченко за отличную работу наградили.

Концерт удался как нельзя лучше. Много пришли мы тогда благодарностей от зрителей Ново-Варшавки. Зрители легче — посмотрели, отдохнули и разошлись довольные. А нам предстояло в этот вечер дать еще два концерта в Черлаке. Каково? К Черлаку подъехали к семи часам вечера. Есть же на свете такие уголки! Стояли на берегу, и перед нами Иртыш. Приближался катерок по серебристой воде. Давно не видели мы такой красоты. Все притихли, а парни играли туристские песни, сидя на перилах пристани. Ужасно хотелось искупаться, ведь уже

До свидания, целина

В истории нашей коммуны мы организовали два отъезда. Первым уезжали четырехкурсанники на практику, а с ними наш воспитываемый Борис Москвин. Всего пять человек. Было официально объявлено, что 20 августа устраивается праздничный ужин под открытым небом. Вечером все ходят нарядные и не могут дождаться начала. Люди прожектора высвечивают празднично накрытые столы. Да же торт есть с надписью ССО ОПИ.

И вот команда замполита «становись!» Гарик читает (очень серьезным тоном) шуточный приказ.

«Приказ № 313 по ССО ОПИ от 20 августа 1966 года, с. Моисеевка, студенческая целинная стройка.

В ознаменование окончания работы отъезжающих на Большую землю присвоить нашим четырехкурсникам следующие звания:

Николаю Рыженко — знатный каменщик ССО;

Любое Бородиной — зампотех II категории.

Грицине Василию и Садковской Жане — «почетные амбасады» отряда.

Будущему студенту Москвины Борису присвоить звание «Доскотаскатель I категории».

Звучит туш и вручаются награды и подарки. Лица отъезжающих сияют — не ожидали такого.

После ужина — большой костер, песни, танцы.

Самое сильное впечатление этот вечер произвел на Бориса. Когда ему вручили награду, он побледнел немножко и смущился. Мы почувствовали, как не хочется ему уезжать от нас. Он нам очень благодарен (может быть, первый раз в жизни) за эти проводы, за нашу дружбу, он смог понять нас, поверил нам. А это в будущем поможет ему.

Последние дни перед отъездом домой доживали трудно.

Очень соскучились по родным, по институту, а главное скоро начнутся занятия. Последние трудности тоже делили сообща на всех. И нам было легче. Остановились считанные дни до отъезда. Строились планы на будущее, вспоминали пройтись вместе дни. А нам было что вспомнить. В нашей коммуне была хорошая светлая жизнь.

Мы в ней закалились. Да, закалились! И это не громкое слово, это правда. Коммунары с честью выполнили свое комсомольское задание. Они прошли испытания на Совесть, Дружбу и физическую закалку. Это здорово пригодится нам в жизни. И навсегда останется в наших далах девизом коммуны —

«Пораньше встать
И, помышляя о чуде,
Рукой обожженной
Солнце достать
И подарить его людям».

В. АВРАМЕНКО,
Т. ГРИШАНОВА —
члены отряда.

Зам. редактора А. ГУСЕВ